

总第11605号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

歌颂劳动 感受艺术

“双百引领——海上之路”职工文化慰问演出走进宁波舟山港主通道项目



由舟山市总工会选送的《唱脸谱》将京剧与现代广场舞完美结合,赢得现场观众阵阵喝彩。记者邹伟锋 摄

本报讯 记者张浩呈报道 海风习习,灯光璀璨。8月20日晚,由省总工会、省交通运输厅联合主办,省交通集团承办,杭绍甬公司协办的“双百引领——海上之路”职工文化慰问演出活动走进宁波舟山港主通道项目。100多名演职人员用一个个精彩的节目,为现场500名一线参建人员献上了一场充满工人味、工厂味的文化盛宴。

省总工会党组书记、副主席张才方,省总工会副主席张兆都,省交通运输厅二级巡视员李法卫,浙江交通

集团总经理詹小张、工会主席柴云妹及舟山市总工会、舟山市交通运输局、舟山市定海区政府领导等嘉宾出席。演出前,张兆都、詹小张分别致辞。

张兆都表示,宁波舟山港主通道项目是浙江北向大通道与上海连接,形成环杭州湾大湾区海上公路交通的重要工程,正是广大职工朋友们辛勤劳动、挥洒汗水打造美好生活的壮丽远景。弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,是我们时代的主旋律,广大文艺工作者特别是工会和职工文

艺骨干要深入到职工群众中去,创作出贴近生活、贴近职工、贴近劳动的精品力作,更好地服务职工。

晚上7点,演出在优美的开场舞《渔家姑娘在海边》中拉开序幕。情景朗诵《让我们以铺路石的名义说起来,郑庆南》、原创歌曲《坚守的意义》等节目以情动人,讴歌新时代职工的昂扬斗志和对美好生活的向往。随后,全国著名工人歌唱家蔡大生演唱《祖国太阳》《我的太阳》两首曲目,将整个活动推向高潮,赢得了现场观众的阵阵掌声。演出最后

在男女合唱《我和我的祖国》的歌声中落下帷幕,受到现场观众的一致好评。

本场慰问演出有群舞、情景朗诵、独唱、合唱,大部分节目都由交通集团职工自编自演;同时,省总工会也在各地选调了若干优秀节目参演;全国作协原副主席、著名诗人黄亚洲专门为交通系统的已故全国劳模郑庆南创作了朗诵长诗,整场演出节目形式丰富多样。

宁波舟山港主通道项目位于舟山群岛中部,主要由鱼山大桥、舟岱大桥、富翅门大桥及其接线组成,全长37公里。项目建成后,与甬舟高速相连,使舟山连岛工程总建设里程达83公里,跨越8个岛屿,拥有10座大桥,对完善地区综合交通网络、支撑国家产业布局规划、推进长三角地区社会经济一体化具有重要现实意义。

近年来,省总工会积极开展了形式多样的职工文体活动,积极培育健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化,坚持向基层送文化慰问演出等一系列活动,受到了企业和职工群众的广泛欢迎。

今年,为了更好地丰富职工的文化生活和精神追求,省总工会启动了职工文体“双百引领”活动,将在全省范围内举办形式多样、各具特色的文化活动和体育活动各100场,并以此引领,带动各级工会文艺团体以文艺轻骑兵、小分队等形式进企业进工地送文化,带动广大基层工会开展丰富多彩的职工文体活动,广泛吸引职工参与。本场演出是省总工会牵头的“双百引领”首场演出活动。

高温下的“晚霞信使”



酷暑时节,热浪滚滚,我省多地最高气温多日持续突破39℃。为切实关爱一线投递员工,绍兴市邮政分公司启动了邮件早投晚送“错峰行动”。这两天,趁着夕阳西下,凉风习习,绍兴市邮政分公司女投递员

通讯员俞劲松、王刚 摄影报道

就业不需要被“定义”人生也是

■孙庆玲

在很多人眼中,名高校毕业的社会精英们应当从事一份光鲜、至少体面的工作。就职于某大型国企或知名公司,出入高端写字楼,端着咖啡,拿着不菲的薪水;再或成为国家行政单位中的一员,可以预见一个安稳的未来……青年人进入社会后,会被周遭的人像投资项目般审视,用估值定义。而职业则成为对一个人进行估值的重要依据,也通常被看作了解一个人的最直接方式。

但近日热文《一个北大毕业生决定去送外卖》的主人公张根,没按照这种既定路线走下去——因还有很多想不清楚的问题,他跳出写字楼的格子间,一来二去,就骑上小电驴去送了外卖。换个职业,换种活法,其实选择去送外卖那又如何?

如果说文中的张根有些“虚幻”,那么毕业于清华大学“姚班”(清华大学计算机科学实验班)的张昆玮则很真实。他在谷歌工作两年后,选择回家乡山西省晋中学院做一名青年教师,月薪3000多元。后来他在接受媒体采访时解释,“我不愿意像成功学说的一样,为了成功舍弃一切,我想在工作之中融入爱好,想在工作之外有自己的生活。”

这是个人选择,从中也可以隐约感受到这一代人的群体焦虑,以及他们对职业、人生意义的再思考。比如去做网红的名高校毕业生李雪琴,她有段话让我印象深刻。有人问,北大毕业当网红,你就这么想红?“是啊,怎样?”比起那个光鲜亮丽的白领,李雪琴说,“我更想做让人快乐的事。”这话,听起来很“飒”。

另一方面,专案组根据之前走访排查的情况,联系上邵某的两个儿子,提取了他们二人的检材开展DNA配对检验。

2020年8月11日,当DNA鉴定结果出来的一刻,警方确定该男子为命案逃犯邵某,这起尘封了41年的“1979.3.28”命案最终成功告破。

我省390个乡镇上榜国家卫生乡镇

2017~2019周期内创建数量全国第一

本报讯 通讯员许锋华、黄桢报道 爱国卫生运动,浙江再创佳绩。近日,全国爱卫会印发《关于命名2017~2019周期国家卫生乡镇(县城)的决定》,公布2017~2019周期新创建的国家卫生乡镇名单,浙江省390个乡镇榜上有名,周期内创建数量位

列全国第一,国家卫生乡镇占全省所有乡镇的比例跃居全国省份第一。

“十三五”期间,我省统筹谋划、加强保障、全力推进国家卫生乡镇创建和卫生城市巩固工作。卫生城镇创建工作被列入生态省建设、美丽浙江建设、乡村振兴、健

康浙江建设等省委、省政府重点工作,全省城乡环境卫生面貌得到极大改善。近期全国爱卫会组织专家对2019年进入复审程序的国家卫生城市(区)进行了评审,对各地上报的国家卫生乡镇(县城)复审结果进行了抽查,我省宁波市、义乌市、金

“这个案子就好像是我们公安机关对人民群众的历史欠账,也是很多老刑警的心病。”

——永嘉县公安局副局长木兆隆

“上天入地,我们一定要逮到你!”

永嘉警方侦破长达41年的命案积案始末

■记者胡翀 通讯员陈笑

“10年前连夜低调下葬”“他亲大哥好像姓潘”……随着一个个久远的信息渐渐汇拢,41年前发生在永嘉县茗岙乡某村的持刀杀人恶性案件的脉络逐渐清晰起来。

从案发的1979年3月28日到现在,当年案卷上的白纸经历岁月的洗礼,如今都已发黄,杀人者邵某究竟在哪里?

“这个案子就好像是我们公安机关对人民群众的历史欠账,也是很多老刑警的心病。”永嘉县公安局副局长木兆隆说。

日前,在永嘉警方不懈努力下,这起尘封了41年的“1979.3.28”命案终于有了突破,这也是迄今为止浙江警方破获的全省最久命案积案。

一棵栗树引命案

茗岙,地处永嘉山区,鬼斧神工雕凿而成的层层梯田,云雾缭绕的山野村庄,是许多人心中“诗和远方”该有的样子。

时钟拨回到41年之前,那时的山乡,意味着交通不便、生活艰辛。当年,很多村民都种植板栗。在他们眼里,板栗树不仅是一棵树,更是他们部分生活来源。邵某和邵小某为了一棵板栗树的归属,几次三番争执不下,为此村干部还多次组织调解,但双方都不肯让步,调解一直没有成功。

1979年3月28日,矛盾彻底爆

发。当天早上,邵某以杀羊的名义向他人骗取了一把尖刀藏于衣内,后又擅自去砍削邵小某的板栗树。获知消息的邵小某立即赶来阻拦,双方继而发生扭打。失去理智的邵某抽出随身携带的尖刀对邵小某进行捅刺,最终导致邵小某经抢救无效死亡。

自知闯下大祸的邵某慌忙潜逃,这一去便再无音讯。

连续追查无所获

永嘉警方全力开启了追逃行动。但因为当时的条件限制,警方多次抓捕邵某都没能成功。时间一年一年过去,刑侦民警一茬一茬地换,那越堆越厚的发黄的卷宗和黑白的老照片,始终在等待着有人将他们结案定档。

永嘉警方高度重视命案积案侦破工作,尤其是今年开展“云剑2020”命案攻坚行动以来,县公安局局长林志佩亲自挂帅成立专案组,全力向这起41年前的“1979.3.28”命案发起进攻。

当刑侦民警再次在对案卷中的

证人进行一一排查走访后,发现几乎当年所有的证人都已去世,而证人的后代对于41年前的案件也所知甚微,对邵某的下落更是不得而知。

专案组分析,41年过去了,当时杀人潜逃的邵某现在也已经是一个古稀老人了,于情于理,如果其本人还健在,对于这样一个有妻子、孩子、兄弟、父母的人,再怎么逃,也逃离不了家乡的亲情关系网,但41年间竟然

没有丝毫让警方发现他的破绽和线索,除非他一直隐居山间与世隔绝,或者已不在人世。随着调查的深入,这个疑问成了所有可能性都排除之后,唯一遗留下来的一种可能。

转变思路破冰积案

通过进一步深入排查,警方发现邵某其实是几时过继到茗岙的,他曾向身边人透露自己被人看不起,要叫在另一个村的亲大哥潘某来为自己撑腰。

“亲大哥潘某”这个身份一下就引起了刑侦民警的兴趣。围绕“亲大哥潘某”这个身份,警方马上展开了相关关系网的排查。然而,潘某真实身份认定的喜悦还没来得及庆祝,大家就被潘某已经去世的信息当头浇了一盆凉水。

“这个时候,我们马上调整思路,在确认邵某与潘某亲兄弟关系的同时,对他们在该村其他亲戚关系网进行了排查。”木兆隆说。

专案组民警在走访时,一村民无意间说了一句:“听人提起十多年前的一个夜里,潘某的儿子小潘曾将一具尸体拉到村中,并连夜埋葬。”

结合相关走访的细节,专案组认

定当时小潘在处理这具尸体是采取土葬,土葬必定会涉及到挖坟人、抬尸人,而农村土葬的地方,一般是在自留的山林。于是专案组民警着手调查挖坟人员、抬尸人员,以及通过林业部门查询邵某家和潘某家的自留地。

很快,事情出现转机。

开棺鉴定辨真凶

当民警前来询问十几年前埋尸体的事时,小潘知道事情瞒不住,便告诉民警:2009年的一天,其小叔(邵某最小的弟弟)电话告诉他邵某病逝,想落叶归根,让小潘帮忙埋葬。尽管没有多少接触,但听小叔这么说也知道邵某之前犯过事,小潘就在自家的自留山地选了一块地方,并连夜将尸体运回老家,草草埋葬,也不敢立墓碑。

专案组对邵某生前轨迹调查发现,这几十年来邵某一直跟随一个在深山从事种植的亲戚工作。其间,无名无姓无任何证件,直到2009年到嘉兴投靠弟弟,并于当年病故。

调查至此,邵某是否真的已死亡、那具尸体是否就是邵某本人、这会不会是邵某逃脱罪责的烟雾弹?专案组还需要做最后一项工作,才能让整个案件尘埃落地,那就是找到尸体进行DNA鉴定。

经多番搜寻,最终成功找到埋尸地,警方连夜挖掘开棺验尸提取尸骨检材。

另一方面,专案组根据之前走访排查的情况,联系上邵某的两个儿子,提取了他们二人的检材开展DNA配对检验。

2020年8月11日,当DNA鉴定结果出来的一刻,警方确定该男子为命案逃犯邵某,这起尘封了41年的“1979.3.28”命案最终成功告破。

但当名高校毕业生最终没能按照世俗的想象成为体面的白领,还是有人会质疑、批判他们的选择。但在我看来,应当用掌声为他们去尝试、去探索的无所畏惧点赞。正是他们的勇敢和突破,创造了当下更为多元、包容的社会环境。

职业的本质是劳动,本就不分高低贵贱,无须被学历所束缚,也不应被世俗的偏见定义。它其实是人生在世,对自己、他人和社会最为务实的探索实践。白领、蓝领或没有“领”的劳动者都值得尊重,这里也包括送外卖、网红、开网店,等等。

可能有人会讲,“送外卖?当网红?那受这么多年的教育做什么?这么努力干嘛?”我觉得这并不矛盾,教育的意义是在这个过程中,让你认识自己,认识周遭的世界;努力的目的是在于有更多的选择,可以选择自己喜欢的,尝试自己想尝试的,而非一定要选择别人定义的最好的那份工作或那个职业。

今年被称为“最难就业季”,眼下有不少大学生或其他年轻人正在求职路上或不同职业的岔路口踟蹰徘徊。有人会来问,拿到的“offer”并没有预期的好,要不要去?其实每个人内心都早有自己的答案。

只希望在选择的时候,你我都能遵从自己的内心,尊重每个职业,不要轻易被世俗的偏见或眼光所裹挟,也不要总给人生下什么定义。不如洒脱些,静下心来看看自己究竟想要追求什么。对于某个职业,究竟适不适合或喜不喜欢?道听途说不如躬身一试,不要怕试错,有句话说,人生不多走几道弯路,哪来那么多风景?

星特星语

